

# 荒滩变身良田 农户免费种植



现代化智能温室大棚里，农民正在忙碌。

绿油油的藤蔓上，一只只玉菇香瓜饱满鲜嫩；茂密的瓜田里，刚刚成型的西瓜很是可爱……位于晋源区王郭村的爱农晋祠现代农业园里，10个现代化智能温室大棚整齐排列。谁能想到，这片位于汾河滩地的260亩土地此前已撂荒40年。经过艰辛改造，荒滩变为良田，首见瓜果飘香。为带动农民致富，农业园还创新性推行农户免费租用大棚种植、产品统一销售的模式。

## 瓜香飘满园

沿着滨河西路南行，至王郭村段，大片开阔的良田里，玉米植株绿意葱茏。两排崭新的温室大棚外，农民进进出出正在忙碌。

走入大棚，棚内飘着淡淡瓜香，一架架藤蔓形成绿墙。宽大的叶子下，白绿色瓜皮的玉菇香瓜比成人的拳头还大，农民穿梭其间，忙着吊蔓、清理枯叶。玉菇香瓜

于5月种植，目前已进入成熟期，预计7月便能上市。

另一个大棚里，瓜蔓盘在地上纵横交错，黄色的花儿正在绽放。“这就是我们从山东寿光引进的新型2k西瓜，看，小西瓜刚刚成型！”藤蔓上挂着拳头般大小的西瓜，60岁的村民白要中自豪地介绍，2k西瓜个头小、皮薄水分足、甜度高、口感极好，到8月初就能上市。温室大棚实施智能管理，可实现自动调控温度、湿度、卷帘、放帘和浇水。目前已建成的10个大棚中，两个大棚已实施种植，其余8个很快即将投用。此外，还有30个大棚预计于9月底全部完工。

## 荒滩变良田

“当了一辈子农民，咋也想不到能在汾河盐碱地上种地！”白要中赞叹连连。这片土地毗邻滨河西路，交通优势突出，但因处于汾

河滩地，地势低、水路密集导致盐碱化，不适于种植，被撂荒多年。看着土地荒芜、杂草丛生，43岁的爱农晋祠现代农业园负责人邓万杰心生惋惜。他是土生土长的晋源人，从中国农业大学毕业后，回到家乡从事农业种植，创办了爱农晋祠现代农业园。今年1月，邓万杰开始着手改造这块荒地。

当时，看着一人多高的芦苇肆意生长，参与改造的白要中没一点儿信心。但邓万杰深信科学的力量，他使用大型挖掘机深翻旋耕，去除芦苇根部，又安排人工二次精细清理，并清除土地上多年来堆积的各类废弃建筑垃圾。

土地平整出来了，但土质不符合高标准农田要求。邓万杰又购进牛粪、驴粪、有机肥等调节肥力。此处地势低、水位深，他就在地头挖出1米深的排水沟，防涝还能排盐碱……

经过5个月的艰苦整治，这片撂荒地一改以往荒芜景象，焕发生机。

## 农民免费种

随着温室大棚陆续建好，邓万杰准备在40个大棚里全部种植水果蔬菜。

从事了多年农业种植和农产品销售的邓万杰发现，温室大棚能带动产业发展，但由于造价高、投入大，农民望而却步。为了激发农民种植积极性，实现产业兴村、就业富民，邓万杰创新性打造农业全产业链。

他依托已遍布全市的销售网络，推行“公司+基地+村集体+农户”的合伙人模式。农民凭借种植技术入股，无需掏租金，只需安心负责田间管理。农产品检验、销售则由邓万杰负责。这种“统一农资、统一技术、统一管理、统一检测、统一品牌、统一销售”的“保姆式”服务，使农户实现“只要有收成就能挣到钱”的愿望，大大提升了农户的种植积极性。初步估算，每个大棚种植的农产品可达到年收入8万元左右。同时，也减轻了邓万杰的人工成本负担，可以投入更多精力在公司的上下游环节，创造更多效益。随着温室大棚建成，当地农民都跃跃欲试。

王郭村党总支书记兼村委会主任白千德说，邓万杰有农业情怀，又有创新意识，不仅盘活了荒地，还为当地农民提供了就业创业机会。该村将积极助力打造果蔬供应链生态圈，带动更多农民实现共同富裕，推动乡村振兴。 记者 侯慧琴 文/摄



扫码看视频

## 市商民家打提供剩餐餐盒

本报“文明用餐 拒绝浪费”，宣传语不仅贴在饭店醒目位置，而且市民、商家也将“光盘行动”化作实际行动。6月23日，记者在走访中注意到，将剩餐打包不仅是大多数市民的自觉行为，部分商家也以免费赠送打包餐盒助力“光盘行动”。

当日中午，位于新晋祠路的一家火锅店人气颇旺，市民宋先生一家落座之后，在服务员的推荐下点了一款价格178元的套餐。饭毕，桌上大部分食材吃得差不多，仅剩下部分豆腐皮、鸭血、蟹棒等，他向服务员要了一个袋子将它们打包带走。

市民范女士在万象城一家餐厅看着菜谱上的各色美食，不由得点上了瘾。吃到最后，有两个菜只动了几筷子。正当她犹豫要不要打包时，服务员善意提示可以免费提供餐盒。

“光盘行动”，重在落实，记者在走访中发现，市民、商家齐助力，积极推动“文明餐桌”理念深入人心，营造了良好的节约氛围，逐渐形成“新食尚”。 (李晓琳)

## 反对浪费 崇尚节约

## 127本产权证书 当日高效办结

本报讯 太原市不动产登记中心6月24日发布消息，该中心一日内办结了127本不动产权证书，当事学校承办人员拿到证书后，对不动产登记中心办事高效、真诚服务的作风赞不绝口。

为了顺利通过6月21日教育部的评估审核，山西文化旅游职业学院筹备处6月20日紧急向太原市不动产登记中心提交申请，要求办理山西艺术职业学院等4校的转移登记业务。不动产登记中心相关科室接到任务后，提前介入，顺利完成宗地权属调查和成果入库。不动产登记中心临时成立30人的特事特办小组，从档案扫描、业务受理审核、收费、制证等环节，全力保障业务进展顺畅、快捷。所有工作人员加班加点，终于在6月21日凌晨2时将127本不动产权证书交到了山西文化旅游职业学院筹备处工作人员手中，用实际行动践行了敬业、诚信的社会主义核心价值观。 (贺娟芳)

## 践行社会主义核心价值观

## 停水通知

兹因配合太原市迎泽大街维修改造工程，需对供水管线进行改造，定于2024年6月25日20时—2024年6月26日8时在下列区域实施停水：  
迎泽大街路北(劲松北路—新建路)  
迎泽大街路南(桃园南路—新建南路)  
劲松北路(水西关南街—迎泽大街)  
水西关南二巷(水西关南街—迎泽大街)  
望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司  
2024年6月24日

## 减少作业人数 喷淋洒水降温

## 尖山铁矿防暑降温有实招

本报讯 “高温天气，单位能为职工消暑考虑这么周到，我们感觉就是幸福！”6月23日，在太钢尖山铁矿尾矿库监控室值班的职工小李高兴地说道。去年投运的尾矿库在线监控系统不仅设备更换一新，而且用上了上万元的空调，高温天他们也能享受清凉宜人的温度……为了应对高温天气，太钢尖山铁矿多措并举做好现场防暑降温工作，毒辣日头下，为职工撑起一片“遮阳伞”。

太钢尖山铁矿灵活调整工作频率，减少最高温外出作业人数和时间。午间的采矿场，地面温度近45摄氏度，采矿部每日及时发布高温天气预警，合理优化暑期生产组织措施，全面减少每天11时至15时外出作业的人数和时间，最大限度地保护职工的身心健康，并将提运作业区实现井下无人值守。在最高温时，通过作业前爆堆上喷水抑尘，作业中不间断喷淋，道路洒水及加大植被洒水

养护来降温。磨选现场打造了水幕墙，既美化了环境又可以带来凉意。现场为职工配备了冰糖、矿泉水等充足物资。

调整急救药品配置，提升防暑用品的科学性。针对急救药品配置方面可能引起不同体质人群用药过敏的安全问题，取消了感冒灵、阿莫西林等药品配备，并按照国家管理部门的要求，在急救药品中新增了仁丹、十滴水两种急救药品，共完善了2024年25种急救药品。针对矿山早晚温差大、寒暑交替频繁的问题，增加了防暑温馨提示，利用各单位的工作群提示职工少吃寒凉食品，夜间注意做好保暖。针对职工平均年龄偏大、血糖升高人员较多的问题，及时调整防暑用品种类，在配备上减少了糖类物资的发放，增加了绿豆、苦荞茶等职工喜爱的用品发放力度，满足职工防暑降温需求。 (孙耀星)

## 清徐县启动禁毒宣传活动



群众观看毒品模型。

本报讯 “我宣誓：坚决与毒品作斗争，珍爱生命，拒绝毒品，保证不吸毒、不贩毒、不制毒、不种毒，积极检举贩毒行为……”6月24日，清徐县人民广场上，200余人齐声宣誓。当天，清徐县启动以“健康人生 绿色无毒 防范青少年药物滥用”为主题的毒品预防教育宣传活动。

近年来，清徐县深入开展禁毒“清源断流”行动，践行禁毒工作的群众路线，积极开展禁毒斗争，禁毒严打、禁吸戒毒的预防宣传教育工作取得了丰硕成果，“参与禁毒、抵制毒品”观念深入人心。

当天的活动中，民警和禁毒社工、志愿者详细介绍了毒品的种类、外观特征及其对人体的危害，结合“防范青少年药物滥用”主题，着重科普了青少年容易接触

## 法治宣传教育

的依托咪唑(俗称“上头电子烟”)、右美沙芬等新型毒品，提醒青少年提高警惕，不听信陌生人的话、不接受陌生人给的饮料糖果等食物，用齐声宣誓。当天，清徐县启动以“健康人生 绿色无毒 防范青少年药物滥用”为主题的毒品预防教育宣传活动。同时，呼吁社会各界携手并进，共同构建青少年健康成长的无毒环境。

禁毒社工、志愿者带来的歌曲、舞蹈、健身操等精彩节目轮番上演，巧妙地将毒品危害、防毒知识和无毒人生融为一体，赢得了在场群众的阵阵掌声。民警通过互动小游戏、赠送禁毒小礼品、传递毒品危害、禁种禁吸禁贩等知识，呼吁群众自觉抵制毒品，积极参与禁毒宣传，踊跃举报涉毒违法犯罪线索。 (刘友旺、花敏 文/摄)

(上接第1版)坦方高度评价中国在习近平主席杰出领导下实现划时代的社会经济发展成就，高度评价坦中合作丰硕成果。坦方表示，我们视中国为真正的朋友，将加强同中国在国际事务中的沟通协作，深化经贸、人文、基础设施等各领域交流合作，推动双边关系不断迈上新台阶。

开展政党交流交往，讲好中国共产党故事，是代表团此行的重要任务。在津盟盟契特波思想政治学院、坦桑尼亚雷尔领导力学院和坦革命党滨海省基巴哈区支部，唐登杰结合中国式现代化山西实践，就习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、推进党的自我革命、加强基层党组织建设等问题与两党专家学者、党员干部等深入交流，并分享了中国经济社会发展的成就经验。唐登杰表示，习近平新时代中国特色社会主义思想指引我们，我们期待同非方加强党际联系和治国理政经验交流互鉴。唐登杰还向非方赠送了《习近平谈治国理政》第一至四卷，《习近平著作选读》第一、二卷，《中国共产党的一百年》等书籍英文版。非方高度评价中国共产党在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，成功探索出符合中国国情的现代化道路，表示相信中国式现代化也必将助力广大发展中国家创造更加美好的未来。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。近年来，我省积极参与非洲基础设施建设和民生事业发展，有力提升了非洲人民的福祉。访问期间，代表团出席省教育厅与津巴布韦高教部、省地勘局与坦桑尼亚水利部有关合作协议签约仪式，观摩津巴布韦哈拉雷理工大学“中文+职业技能”培训班授课，为中津哈拉雷华培学院揭牌，参观省地勘局承建的坦桑尼亚达累斯萨拉姆市八区域供水工程和山西建投集团承建的达累斯萨拉姆理工大学教学楼项目，看望慰问我省海外职工。

在非期间，代表团一行还同中国驻津巴布韦大使周鼎、驻坦桑尼亚大使陈明健进行了工作会谈。

本报讯 研究文化、讲好故事、打造品牌、培育人才、推进融合……省商务厅、省机关事务管理局、省教育厅、省工信厅等14部门6月24日联合发布的《山西省晋菜晋味突破提升行动方案》予以明确。

整理规范晋菜历史文化，创新发展晋菜文化。深挖晋菜传统故事，对精品晋菜老故事进行规范、整理，形成标准版本晋菜故事，使晋菜文化脉络更加清晰，更具地域特色，更具传播性。从新的发展进程中，以现代新视角扩展晋菜新文化，提炼晋菜新故事。

开展晋菜文化深度宣传、大众自媒体宣传、面食专题宣传。制作晋菜文化故事、晋菜系列丛书，策划“文学天团讲述晋菜故事”“网红逛吃山西”等活动。贴近百姓生活开展持续宣传和晋菜营销活动。提升中国(山西)食品餐饮旅游博览会暨面食文化节、中国非遗面食大会等影响力，引导山西面食产业化、品牌化发展。推动晋菜进学校、进机关、进社区。

推广标准晋菜，推动老菜新做、守正创新，做优晋菜特色小店，做强示范龙头企业。重点打造刀削面、头脑、凉粉、碗托等极具山西特色、具有浓厚基础的品牌。加快晋面连锁品牌扩张。鼓励餐饮企业将标准晋菜纳入主打菜品。

提高晋菜厨师荣誉，培育晋菜名师。组织晋菜从业人员申报五一劳动奖章、中华技能大奖、全国技术能手、三晋工匠等。

支持品牌晋菜餐厅进入各地景区，推进景区餐饮提质升级。引导品牌晋菜餐厅入驻高速公路服务区、高铁候车区、机场候机楼，鼓励现有餐饮经营者提供山西特色美食。在大中型乡村驿站等场景布局当地特色餐饮，开展晋菜名师下乡传授技艺活动，促进增收致富。开发有关晋菜专题的互联网应用软件。 (李静)

## (上接第1版)

晋源区特色产品展销分别在太原古城城隍庙和晋祠古唐街非遗小吃与文创一条街举行，集中展示炉食人、人、糍粑、晋祠桂花元宵、空心月饼、晋祠大米等晋源非遗文创产品及农特产品。

非遗进景区同样丰富多彩。6月28日晚，国家级非遗凤火流星在太原古城城隍庙上演。6月29日上午，在晋祠迎曦门广场敲响市级非遗社鼓。6月30日上午，市级非遗舞狮在太原植物园东广场展演。6月30日晚，省级非遗三叉又在晋阳里集中展演。

面食技艺展示将在旭龙晋阳集市拉开帷幕，晋源老字号和名店的名厨将在现场大展厨艺。除了拉面、莜面栲栳、转盘剔尖、猫耳朵、刀削面、剪刀面、晋祠桂花元宵、驴油炒灌肠、糍粑、粽子、糯米、月饼等晋源特色美食外，还将举办“晒汤”文化节。

此外，晋源区还将举办晋阳文化论坛，从传统文化中寻找精神滋养，增强文化自信，汇聚社会各界力量，讲好晋源故事，擦亮“唐风晋韵·山水晋源”文旅品牌。 (侯慧琴)

## (上接第1版)

省旅游发展大会期间，该区将在万达商圈、泰享里商圈、多彩城商圈，举办锦绣杏花岭美食节，邀请全区老字号、非遗面食，如王萍面皮、土包滋、老太原打卤面、贾记灌肠、山西会馆、杏花堂等餐饮企业搭台售卖，面食技艺传承人等将在现场制作和展示省内外特色非遗美食，让游客近距离尝美食、享文化。

此外，该区还将开展山西民间刺绣老绣片展览、杏花岭区第三届非遗文创精品展、非遗彩雕彩烙葫芦精品展、杏花岭区第二届非遗美食文化节等丰富多样的活动。 (李杰华、陈雯雯)

## (上接第1版)

为确保活动的顺利开展，连日来，清徐县各相关部门分别就公共设施、饮食、卫生、交通等领域，集中开展食品安全监管、市场秩序治理、安全隐患排查、志愿服务培训等专项活动，同时，进一步规范清徐水城周边道路交通秩序，增划停车位，全力做好停车服务保障；还组织各乡镇(街道)具有特色的非遗社火文艺队伍参与演出，邀请舞蹈团队、乐队助阵狂欢，努力为玩家提供丰富的游览体验。

其中，舞蹈快闪及社火表演队伍已准备就绪，备受瞩目的清徐水城首届朋克电音夜也已完成舞台搭建布置、音响安装、氛围布置等工作，即将进入设备调试与彩排阶段。

此次清徐水城系列活动，是2024年山西省旅游发展大会系列活动的重要一环，也是清徐县推动文化旅游产业发展，全力打造清徐水城特色文旅品牌的重要举措。随着大会的临近，清徐水城将以充足的准备，迎接广大游客积极参与到这场激情四溢的视听盛宴中来。 (孙佳敏)

## 晋菜晋味要升级了